Конкурс методических проектов по комплексному учебному курсу «Основы религиозных культур и светской этики»

Конспект урока  на тему:

Праздники исламских народов России: их происхождение и особенности проведения.
Модуль «Основы исламской культуры»

Учитель: Кабанова Анна Владимировна, учитель начальных классов МБОУ СОШ №81 города Челябинска

4 класс.

Конспект урока

Цель: познакомить детей с особенностями происхождения и проведением праздников исламских народов.

Образовательная задача: изучить праздники исламских народов;

Развивающая задача:развить у детей мышление, внимание и память через выполнение определенных заданий;

Воспитательная задача: воспитать уважение к традициям другой культуры. 

Оборудование:  листочки с заданием, тест, кроссворд, текст 
Ход урока

	№ этапа
	Этап урока
	Содержание деятельности учителя

	1
	Организационный момент
	-Здравствуйте, ребята!

- Приготовьтесь к уроку

	2
	Актуализация знаний
	- Давайте вспомним, что мы проходили на прошлом уроке!

(Ценность и польза образования в исламе.)

- Молодцы!

- Сейчас я раздам вам тест по теме прошлого занятия и посмотрим, как вы усвоили матриал прошлого урока!

Тест.

1.Куда ходят дети с 1 по 11 класс с целью получения светских  знаний?

а) школа

б) мечеть

в) университет

2. Как называется мусульманская средняя и высшая школа?

а) медресе

б)университет

в) мектеб
3. Что такое мектеб?

а) церковь

б) мусульманская начальная школа для мальчиков

в)мечеть

Проверьте правильность вашего теста! Перед вами на экране слайд с правильными ответами. Кто выполнил работу безошибочно?  Если есть ошибки, давайте обсудим вопросы.

Перейдем к изучению нового материала.

 -Какие праздники отмечают в вашей семье?

Есть светские праздники, а есть религиозные.

Какие религиозные праздники вы знаете?

У христиан- пасха, троица, рождество, родительский день, вербное воскресенье и многие другие.

У мусульман-курбан-байрамураза-байрам, мавлид,лейляталь-кадр, мирадж и многие другие.

У христиан есть великий пост перед пасхой, а у мусульман соблюдается  пост в месяц рамадан.

	3
	Объявление темы
	-А сегодня мы с вами более  подробно познакомимся с праздниками исламских народов России. Ваша цель познакомиться с основными традициями праздников.

-Записываем число и тему урока в тетради.


Н

	чь предопределения

	
	Курбан-байрам

	Праздник жертвоприношения


	Мавлид

	День рождения Мухаммеда



	На этом уроке мы с вами познакомимся с  еще  одним  мусульманским  праздником -Навруз. Послушайте, пожалуйста, легенду о Наврузе. Будьте внимательны, после прослушивания  мы с вами обсудим, чему посвящен  праздник  Навруз , почему люди так радуются его наступлению? (Слушают легенду, обсуждают ответы на вопросы)
С этим праздником мы познакомимся из дополнительного источника информации. Перед вами на столе текст. Прочтите его и ответьте на вопросы:

Когда отмечается праздник?

Назовите основные традиции празднования.  Почему этот день называется международным праздником?

Назовите основной символ праздника.

(обсуждают ответы на вопросы)

Сейчас  один  из ваших одноклассников  расскажет  про  то, как отмечают Навруз у нас в Челябинске.



	5
	Обобщение изученного


	А теперь  мы с вами поиграем в игру, которая называется «Угадай название» 

Игра.

Что нужно для игры: кубики, лист бумаги, цветные карандаши

Правила игры:

На кубиках написаны названия праздников или чему он посвящен, а вы должны написать, либо чему посвящен этот праздник, либо его название.

Поделитесь на 3 команды. У какой команды будут написаны все правильные названия или чему посвящен праздник,  та команда и выиграла.

( ученики участвуют в игре)

Теперь поиграем в ассоциации

Перед вами на экране  перечень слов.

С каким праздником ассоциируется каждый ряд?

1.Рамадан, намаз, воспоминание об ушедших близких,  садака

2.Новый день, ростки проросшей пшеницы, равноденствие

3. Сила веры, молитва о счастье, мире, любви

	6
	Закрепление изученной темы
	Давайте мы с вами разгадаем кроссворд и найдем в нем главное ключевое слово нашего урока!

Кроссворд:

1.Блюдо, готовящееся в казане?

2. Как переводится название  праздника Курбан- байрам?

3.Как называется главное блюдо праздника Навруз?

4. Как переводится название праздника Ураза-байрам?

5. Как звали пророка ислама?

6. Как называется у мусульман  праздник Нового года?

7. Как называется религиозная  культура  мусульман?

8. Куда совершают мусульмане  паломничество?

А теперь прочитайте получившееся ключевое   слово. 

Молодцы! 

	7
	Вывод 
	У каждой культуры свои праздники и традиции. Давайте мы будем уважать и свои и чужие традиции и праздники.

	8
	Запись домашнего

задания


	Провести опрос своих близких, какой из праздников исламской культуры   дорог им больше всего, почему?

	9
	Подведение итогов
	Вы сегодня очень хорошо потрудились. Надеюсь, что вы будете уважать традиции как своего, так и других народов.


Приложение №1
ЛЕГЕНДА О НАВРУЗЕ*
Присядем, мой друг. И послушаем быль,

что к нам долетела сквозь вечности пыль,

чтоб нам рассказать, сбросив горестей груз,

про праздник, который зовётся — Навруз.

Рождён был тот праздник — в начале всех лет.

(Но, правда, не раньше, чем начался свет…)
Вот дюжина башен стоит среди звёзд.

Двенадцать драконов несут там свой пост.

И Солнце раз в месяц заходит к ним в дом,

и месяц живёт в этом доме потом.

От башни до башни тот длится поход,

и люди назвали весь круг этот — год.

Но в годы, когда мир был только рождён,

и не был для Солнца маршрут утверждён,

то в башне сырой (ей командовал Хут,

который по нраву был дерзок и крут)

по нескольку месяцев, глядя во тьму,

порой приходилось томиться ему.

В те дни обступали людей холода,

и рыбы в морях вымерзали тогда,

в полях погибали зерно и трава,

и жизнь на Земле не кончалась едва.

Когда же добрел Хот, и Солнце из башни

пускал посмотреть на равнины и паши —

мгновенно кончались простуда и дрожь,

плоды созревали, и пенилась рожь,

Земля отдавала всё то, что копила —

все пели, смеялись!..
Жаль, редко то было…

Но как-то на башне, не знавшей тепла,

сосулька растаяла и потекла,

и сладко запахло вокруг молоком —

то в башне сырой поселилась тайком

кормилица — старая фея седая,

рожденье Навруза в тиши ожидая.

И вот ей Всевышний велит — из дверей

шагнуть и к Весне торопиться скорей,

чтоб снег испарился, растаяла мгла,

и сыном Весна разродиться смогла!

Кормилица дом покидает — пора!

Но вдруг перед ней вырастает гора —

то Див страхолюдный ей путь преградил,

страшней, чем поднявшийся в рост крокодил!

На шерсти, как брёвна, сосульки висят,

из рта леденящие ветры сквозят,

в те ветры в ночи занесло раз сова —

и замертво пала она на траву!

Не хочет, зловредный, чтоб мир стал счастливым,

чтоб зори ходили приливом-отливом,

чтоб сына Весна подарила планете

и радостно жить стало людям на свете.

Стоит ледяною горой — не пройти! —

и к дому Весны закрывает пути…

А в доме — Весна от волненья запела,

венок их пунцовых тюльпанов надела,

лучами пробила дорогу в сугробе —

и встретила фею-кормилицу. Обе

хохочут над Дивом, что плачет от злобы,

роняя замёрзшие слёзы в сугробы.

А он, всё сильней и сильней свирепея,

зовёт к себе с севера брата Борея,

и через границы селений и стран

несётся на помощь свирепый буран.

От снега — весь мир погрузился во тьму!

Но этого мало, похоже, ему —

он хочет, чтоб люди забыли о счастье,

чтоб были в его исключительной власти,

стремясь лишь к тому, чтоб поесть и попить,

но баню — вовеки не смели топить!

Казалось народам — так вечно продлится.

Глаза потускнели… Осунулись лица…

Но время пришло, и сквозь снега полёт

вдруг люди услышали — кто-то поёт!

И поняли все, кто услышал то пенье —

оно возвещает Навруза рожденье!

Навруза — наперсника жаркого Солнца,

который отгонит буран от оконца.

Лучи, словно стрелы калёные, жаля,

отгонят Борей к его северным далям,

и Диву прижгут его страшные пятки,

чтоб он захотел убежать без оглядки.

И солнечный витязь, чьё сердце не хмуро,

известный под именем Мазды Ахура,

как Солнце, рождённый в любви, не в печали,

направится к Диву, играя мечами.

И пар заклубится над гибнущим монстром.

И панцирь расколот мечом будет острым.

И мир встрепенётся. И крошево льда

с лица отряхнёт своего навсегда.

И всё оживёт на Земле, возродится,

забрешут лисицы, затенькают птицы,

украсит поляны цветами природа,

леса зашумят, прорастут огороды,

и праздник Навруза на Землю придёт —

с ним новая жизнь, новый день, новый год.

Весна! Что ещё мы имеем на свете,

чтоб так же смеялись счастливые дети?

Чтоб взрослые, с крыш наблюдая за садом,

светлели лицом, и душою, и взглядом,

и Землю — кормилицей щедрою звали,

и в песнях её до небес воспевали…

Как смело цветы из-под снега растут!

Им люди «подснежников» имя дадут.

Цветы те детишки в букет собирают,

резвятся друг с другом, поют и играют,

и день прославляют заглавный весны,

когда, очищая себя от вины,

девчонки и парни зажгут кучу дров —

и прыгают прямо сквозь пламя костров.

Входи в каждый дом — тебя встретят, как брата,

посадят за стол и накормят богато,

бокалы вином золотистым наполнят —

будь гостем! Сегодня обиды — не помнят!..

***

Тем временем — фея волшебный свой посох

на тучные тучи направила косо,

и тучи провисли над миром былинным,

и в Землю ударили радостным ливнем.

Вода земледельцу — кормилица пашен,

и дождик весенний ему очень важен,

чтоб грядок и нив не чернело пустых.

Вода земледельцу — святая святых.

А хочешь помыться — отмерь, сколько надо,

вода в конце дня — за работу награда,

чтоб смыть с себя пота и пыли осадок.

Процесс обливанья — полезен и сладок.

Процесс обливанья — вошёл в суть народа.

Как добрая фея, кропит всех природа.

Не зря взят эпитет для праздника лучший —

Наврузводолейный, Навруз — воду льющий.

От гор аравийских до стен Поднебесной

везде тот обряд воцарился чудесный.

Навруз почитают, Навруз привечают,

как гостя желанного, всюду встречают.

А было — хотели его опорочить:

мол, хватит уж головы людям морочить!

И имя Навруза убрали из святцев,

чтоб люди отвыкли купаться, смеяться.

Но рвал он с улыбкой железные цепи

и вновь приходил в наши горы и степи,

неся в себе символ свободы от рабства,

здорового тела, духовного братства.
Народы Востока не любят измены,

казахи, киргизы, узбеки, туркмены —

всегда его ждут и всегда ему рады.

Есть эхо Навруза и в русских обрядах.

К примеру, на Масленицу, в русских сёлах

все Чучело жгут в звоне песен весёлых —

так холод и грязь изгоняют из жизни,

чтоб стало теплее и чище в Отчизне.

И очень любим этот день у таджиков —

он полон цветов и торжественных криков,

шумит всё в веселье вокруг неустанном…

Наш край уж давно надо звать — Весностаном,

поскольку таджик есть в душе — весноджик,

в глазах его — солнца весеннего шик,

а над головой — будь ты стар иль юнец —

сиянье Навруза, как царский венец!..

Перевёл с таджикского Николай ПЕРЕЯСЛОВ
Приложение №2 

Кроссворд
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Приложение №3 

Традиции и обычаи Навруза
Традиции празднования Навруза примерно одинаковы во всем регионе и сохранены столетиями. За исключением того, что в последние десять лет день Навруза в центрально-азиатских республиках СНГ стал официально признанным и выходным днем. Появилась и современная атрибутика: с концертами в парках и скверах, торговыми ярмарками, национальными конноспортивными состязаниями. В отличие от европейского Нового года, Навруз празднуется днем, но так же обязательно в кругу семьи. Главный день праздника - первый, 21 марта. В последующие тринадцать дней принято ходить в гости, посещать родственников, покупать и сажать саженцы молодых фруктовых деревьев, собираться веселыми компаниями на лоне весенней природы.
Считается, что все дела и поступки, совершенные в течение Навруза, человек будет совершать в течение целого года. Поэтому принято в эти дни прощать долги, забывать все обиды. В эти дни очень большое внимание уделяются приходу первого гостя. Именно этот человек должен сочетать все положительные качества и иметь доброе имя.
Издревле в земледельческих оазисах Узбекистана на Навруз устраивались большие народные гуляния, праздничные базары, конные скачки, собачьи и петушиные бои. Но самое главное - традиционное новогоднее блюдо "сумаляк" (проросшее зерно с добавлением муки и специй на дровяном огне). Как известно проросшее зерно - символ жизни, тепла, изобилия и здоровья.
